Mettre en page sur papier à en tête du service

Madame, Monsieur,

Vous êtes invité à participer à un projet de recherche dans le cadre d’un travail de fin d’étude de discipline à préciser de Mlle/Mr ….            sous la supervision du Pr Nom, Prénom,  service de identification service, Hôpital Erasme.
Ce projet de recherche est destiné aux personnes … préciser dans les grandes lignes les critères d’inclusion (exemple : personnes qui ont été admises dans notre service entre le 01/01/2010 et le 01/01/2016 … ne pas révéler de diagnostic précis).  Pour cette recherche, nous voudrions pouvoir réaliser … description en bref du déroulement de l’étude ou renvoyer le patient vers le document d’information et consentement du participant si vous prévoyez de le joindre à ce courrier.
Nous souhaitons également obtenir votre autorisation pour rechercher quelques données dans votre dossier médical.  
Si vous acceptez de participer à cette recherche, vous devez savoir que :

· Cette recherche est mise en œuvre après évaluation par le Comité d’Ethique Erasme-ULB.  

· Votre participation est volontaire.  Vous pouvez donc manifester d’emblée votre refus de participer en contactant Mlle/Mr …       par email (xy@ulb.ac.be) ou par téléphone (GSM) ou encore par retour de courrier.  Votre refus éventuel de participer à cette étude n’aura aucun impact sur vos relations avec le Pr Nom, Prénom et le suivi de votre prise en charge thérapeutique.
· Les données recueillies seront  confidentielles et votre anonymat sera garanti lors de la publication des résultats.

Sauf objection de votre part, Mlle/Mr …        vous contacterait par téléphone, 7 à 15 jours après la remise de ce courrier.

Vous avez toujours le droit de refuser l’entretien téléphonique même si vous n’avez pas manifesté d’opposition avant ce premier contact.  
Mlle/Mr …     vous expliquera plus en détail l’organisation de notre recherche et ce que nous attendons de vous en termes de participation. Si vous acceptez de participer à cette étude, il/elle vous fixera un rendez-vous à l’hôpital pour la réalisation des évaluations et mesures prévues pour l’étude.
Nous vous remercions de l’attention portée à notre projet et vous prions d’agréer, Madame, Monsieur l’expression de nos meilleurs sentiments.

Pr Nom, Prénom                                                Mlle/ Mr  Nom, Prénom
Service de                                        

 Etudiant(e) en discipline
Hôpital Erasme                                         
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